

# LA FIESTA DE LOS MAESTROS DE LA HISTORIETA LA RAZA

**Concurso literario**

El Liceo de la Juventud, queriendo contribuir en la medida de sus modestas fuerzas al fomento y estímulo de la literatura española contemporánea, hace un llamamiento a los escritores españoles e hispanoamericanos, especialmente a los inéditos, para que envíen sus composiciones al concurso que organiza dicha entidad con objeto de festejar el día 12 de octubre, fecha de la Raza.

El Liceo de la Juventud edita y repone de las empresas editoriales, comerciantes y particulares envían libros u otros regalos para formar con tales donativos un crecido número de premios.

Los trabajos podrán referirse a los siguientes temas generales, sin sujeción de estos:

Primero. Poesías líricas (no excederán de 100 versos).

Segundo. Cuentos (hasta 20 cuartillos).

Tercero. Comedias, zarzuelas, sainetes.

Cuarto. Artículos humorísticos.

Deberán ir escritos a máquina o manuscritos en letra muy legible. Se dirigirán bajo sobre al secretario del Liceo de la Juventud, Divino Pastor, 9 duplicado, primero. Juntamente en sobre aparte irá el nombre del autor y sus señas; en ambos sobres deberá ir únicamente el lema del trabajo.

El plazo de admisión terminará el 30 de septiembre próximo. El acto de entrega de premios y lectura de trabajos premiados se celebrará el día 12 de octubre, Fiesta de la Raza. Se procurará vestirlo de la mayor solemnidad, para lo cual el Liceo invitará expresamente a sociedades culturales y recreativas.



Estaría bien dar el salto.



Veanos, con precaución.



¡Caramba! ¡Qué alto está!



¡Ca!



¿Eh?



¡Qué tío más bruto!



¡No habrá más remedio!



¡Me rompo algo!



¡Dios me asista!



¡Socorrooooo!



—¡Si viese usted qué admirable salto mortal acabo de dar!

## HUMORISTAS FRANCESES

### La domadora Favorita de Trafalgos

Mañana se descubrirá en la calle de Hilarion Eslava una lápida en memoria de D. Benito Pérez Galdós.

El alcalde accidental, Sr. García Rodríguez, al recibir ayer a los periodistas, dijo que mañana, a las siete de la tarde, asistirá al acto de descubrir la lápida que el Ayuntamiento ha colocado en la casa en que vivió D. Benito Pérez Galdós, en la calle de Hilarion Eslava.

Como el acto es oficial, asistirá el Ayuntamiento bajo mazas.

**Las colonias escolares**

Han llegado a Madrid los funcionarios municipales que acompañaron a la colonia escolar, compuesta por 104 niños, que ha ido a Barcelona, en donde pasará el mes de agosto. Estos funcionarios han dado cuenta al alcalde del gran recibimiento que el Concejo de Barcelona y el pueblo han hecho a los niños madrileños, obsequiándoles en la estación y dando después varias fiestas en su honor.

El Sr. García Rodríguez dijo que el Ayuntamiento de Madrid está organizando la fiesta en honor de los niños catalanes que en colonia escolar, costeada por nuestro Municipio, están desde hace quince días en El Escorial.

**Las cédulas personales**

Ha sido prorrogado hasta el día 14 de agosto el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo.

**ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS**

**Nuevo servicio de giro postal**

La Dirección general de Comunicaciones ha concertado con la Administración Postal norteamericana un Convenio, que entra hoy en vigor, para establecer un cambio directo y recíproco de giros postales.

Este nuevo servicio facilitará el movimiento comercial entre España y Estados Unidos, cada día más importante.

Desde cualquier Oficina de Correos española o norteamericana podrá expedirse, con destino a toda localidad del otro país, giros postales cuyo límite máximo será de 500 pesetas para los pagaderos en España y de 100 dólares para los dirigidos a los Estados Unidos (incluso Puerto Rico).

Los giros que con arreglo a dicho Convenio se impongan en España satisfarán una tasa o cuota de comisión de 10 céntimos por cada 10 pesetas o fracción.

Estos giros serán cursados a Norteamérica por mediación de la Gerencia del Giro Postal, la cual informará periódicamente a las Oficinas españolas del tipo de conversión de la peseta a moneda norteamericana. Los giros procedentes de los Estados Unidos vendrán expresados en pesetas.

Se admiten suscripciones a EL SOL en su suceso de Madrid, el siguiente frente al número 30 de la calle de Alcalá.

## INTERESES DE MADRID DE VALLECAS

### Cuentas pendientes y nuevos asientos

Todos los que, desechando intereses particulares, empleaban sus desvelos y energías en procurar, por los medios que estuvieran a su alcance, el mejoramiento de nuestra patria, sospechaban que la gran obra de regeneración emprendida por el Directorio habría de encontrar serios obstáculos en la política rural, cuyos vicios y malis costumbres estaban tan arraigados, que para desterrarlos sería necesario el paso de varias generaciones, que fueran acostumbrándose al nuevo régimen y librando al olvido antiguas dilaciones sistemáticas.

Esta sospecha ha sido confirmada por los hechos en cuanto a esta villa se refiere.

Las renovaciones hechas por el Directorio en los Ayuntamientos ha producido que éstos se vean integrados por personas ajenas de la antigua política; pero no ha evitado que en su mecanismo interior prosiga la desprecocupación por los intereses generales, pues aunque algunos de sus individuos proyecten reformas o beneficios de carácter general, estos proyectos se estancan o relegan al olvido, ya por los obstáculos que para llevarlos a la práctica se presentan, sin estudio ni razones, ya por las intrigas que, a sabiendas, discusiones que sobre los mismos se producen, y esto hace que aquellos que muestran algún interés se desanimen y no prosiguen el fin que se habían propuesto.

Para comprobar este aserto, sólo citaré algunos casos, que aunque se me objete que sobre ellos se ha laborado, de antemano constataré que, efectivamente, mucho se ha hablado de ellos, pero nada se ha resuelto, y todos son de interés capital para el bienestar y progreso del distrito.

En sesiones del 2 y 13 de enero del corriente año se tomaron acuerdos en los que se acordó que se dieran plazos cominatorios; estos plazos, que cumplieron, se han prorrogado con beneficio sólo del contrario, y el distrito, y en particular la villa, siguen sin agua y perdidas las esperanzas de tenerla.

En posterior sesión se trató del traslado del continuo foco de infección denominado La Pozza; varios proyectos se han presentado y discutido, pero en La Pozza, situada en el centro del pueblo, se siguen lavando tanto las ropas de los sanos como las de los que padecen enfermedades contagiosas.

Mucho se ha hablado del analfabetismo; pero las escuelas siguen con una matrícula de más de 125 alumnos por profesor y en localidades sin saneamiento.

En cuanto a higiene y salubridad de la población, sólo basta darse una vuelta por el pueblo para observar lo poco que este primordial asunto preocupa a nuestros municipios, a pesar de tener ya en su poder el reglamento correspondiente.

Respecto al cementerio, parece indudable se espera a que estalle el inminente conflicto de no tener terreno para inhumar cadáveres, para resolver asunto tan debatido.

Amparados en el Real decreto de 30 de octubre próximo pasado, en sesiones del 16 y 23 de noviembre, varios vecinos presentaron escritos pidiendo resolución de asuntos tan importantes como los relacionados con los medios de transporte, o sea la implantación del servicio de tranvía de la Compañía Madrileña de Urbanización y respecto a bienes propios de las canteras de Los Blancos, y no solamente nada se ha resuelto sino que los exponentes nada saben de la tramitación de sus escritos.

Y puesto que de cada punto de los expresados y otros nuevos pienso ocuparme por detallado en sucesivas crónicas, voy a exponer un ruego a nuestras autoridades.

Es alarmante el contingente de hechos criminales que, de poco tiempo a esta parte, están ocurriendo en los barrios, debido, indudablemente, al aumento y clase de población, que sin conocimiento de las autoridades están poblando este distrito.

No estaría de más que por quien tenga la obligación de investigar la presencia y conducta de los recién llegados a fin de que se observe una estrecha vigilancia sobre quien proceda, en evitación de mayores males, así como una precisa selección para tranquilidad del vecindario.

### Rehabilitación de títulos

Por Reales decretos han sido rehabilitados sin perjuicio de tercero de mejor derecho, los títulos de marqués de Morbecq a favor de D. Luis Pérez de Guzmán y San Juan, hijo del duque de T'Serclaes, y de marqués de Santa Fe de Guardiola a favor de doña María de las Angustias Pérez del Pulgar y Albu.

**Una boda**

Ayer se celebró en la parroquia de San José la boda de la señorita Pilar Jordán de Urries y Magalae, hija de los condes de Santa Cruz de los Manueles, marqueses de Lierta, y hermana del marqués de Ayerbe, con D. Carlos R. del Amo, español residente en California.

Fueron apadrinados por el tío abuelo de la desposada, marqués de San Vicente y de Velilla de Ebro, representado por el conde de Santa Cruz de los Manueles, y la señorita María Luisa Motezuma, hija de los duques de Motezuma.

Por causa del luto de la familia de la novia la boda se celebró en la más estricta intimidad.

Los novios salieron en viaje para el extranjero.

**De viaje**

El próximo domingo marchará a San Sebastián los duques de Medinaceli.

Han salido de Madrid: para Checoslovaquia, con objeto de pasar una temporada al lado de sus hijos, los príncipes Max de Hohenzollern Langenburg, la duquesa de Parcent; para San Sebastián, la marquesa viuda de Albaserrada y sus hijos; para San Ildefonso, el marqués de las Delicias de Tempuz; para Font Romú, doña Carmen Herrera Dávila, viuda de Muguirio; para Santander, D. Antonio Cortiguera; para Pola de Lena, el marqués de Santa María de Carrizo; para Cestona, D. Federico Carlos Bas y familia; para Vichy, D. Anselmo R. de Rivas; para Zarauz, la señorita María Róspide; para Sanlúcar de Barrameda, el marqués de Casa-Reales para Guadarrama, D. Antonio Salces, y para Fuenterabía, la señora doña Joaquina Corredor, viuda del malogrado aviador capitán Baños, con sus hijos.

A San Sebastián han marchado: de Cauteres, los condes de Paredes de Nava, y de Alzola, los marqueses de Olivares.

De París han salido: para Biarritz, la señora de D. Cristóbal Botella e hijos, y para Chebres, la marquesa de Vistabella.

También se han trasladado: de Royat a Thonon les Bains, la condesa de Velle; de Buenos Aires a la Habana, el conde de España en esta capital, D. Joaquín de Hurrado; de Almedralejo a Sanlúcar de Barrameda, el conde de Bages; de Vichy a Naguri, los señores de Azqueta; de Barcelona a Calatayud, D. Pedro Bonell; de Muechamel a D. D. José María Vidal; de Tarragona a Alcazar, D. José Prat y Prats; y de Zaragoza a Fontellas, el conde de Gabarda.

## Festejos en el barrio de Guzmán el Bueno

En el barrio de Guzmán el Bueno (antes Mataderos de Carabanchel Bajo) se están organizando por los industriales y propietarios de aquella barriada grandes festejos para los días 2, 3 y 4 del corriente mes.

La Comisión organizadora, compuesta de prestigiosas personas de dicho barrio, ha redactado el programa de las fiestas, que se desarrollarán por el orden siguiente:

Día 2.—A las seis de la mañana, gigantes y cabezudos, acompañados por la gaita y el tamboril, recorrerán las principales calles de la barriada, anunciando los festejos.

A las doce de la noche, grandes fuegos artificiales, amenizados por una brillante banda.

Día 3.—A las nueve de la mañana, recogida de castañillos.

A las doce, suelta de los miseros.

Por la tarde, a las seis, gran corrida de novillos-toros. (Véanse programas y carteles).

A las ocho, gran procesión, que saldrá del convento de las Clarisas.

A las diez de la noche, gran baile, amenizado por la citada banda.

Día 4.—A las siete de la tarde, gran carrera de cintas en bicicleta, presidida por bellísimas señoritas.

A las doce de la noche, fuegos artificiales a cargo del pirotécnico D. Eleuterio Díaz de Recas (Toledo), amenizados por la banda de música.

Habrá servicio especial de tranvías.

## UNA PETICION

### Los nuevos alumnos de las Academias militares

Una Comisión de padres de alumnos ingresados en la última convocatoria de las Academias militares, apoyando las numerosas instancias presentadas, y que constantemente se reciben, visitó ayer al secretario del Directorio militar, general Nouvilles, interesándole se ordena la incorporación a las respectivas Academias en el presente curso de los alumnos que fueron aprobados en todos los ejercicios de ingreso.

Expusieron al general los considerandos, la sujeción conversión de esta medida; pues aun prescindiendo de los graves perjuicios que la demora ocasionaría a los jóvenes alumnos con derecho a ingreso, existe la razón de que el régimen de las Academias se perturbaría al verse obligadas a disminuir sus cuadros de profesores ahora para tenerlos que aumentar después, en mayor cantidad, dado el considerable número de alumnos que integrarían las dos o tres promociones, cuya instalación y alojamiento se haría también muy difícil.

También expusieron como fundamento los solicitantes la perturbación que había de producirse en las escalas; lo que asimismo aconsejaba el llamamiento por años, y por todo ello, rogaron al general interés del presidente y del Directorio militar la que consideraran justa resolución.

## Gobierno civil

Con motivo de su cumpleaños, el gobernador, Sr. Penhaver, obsequió ayer a los funcionarios del Gobierno y a los periodistas que allí hacen información con un "lunch".

Entre los concurrentes de uno y otro sexo se notaban: el feroz Balanard, donador de tigres, acompañado de la célebre Tubendair, la mujer más gorda del mundo; el indomable luchador Foinnet, bien conocido en todas las ferias de Francia; la dulce Eulalia Trombalecaza; doncella con toda la barba, la primera en su clase; la bella e irresistible Favorita de Trafalgos; domadora; el señor Belloni, del Circo Belloni y Compañía, artista que me ha agradado en las corrientes extranjeras; madama Fainnet, sonámbula diplomada, especialista en producciones a largo plazo; el sombrío prestidigitador Harrison de las Harrisonnas, rey de la magia gris; la señorita Ginghamnet, equilibrista y ballarina; el gran músico Souffrinaro, dominador de todos los instrumentos de viento, y otras muchas celebridades por el estilo. La reunión ofrecía un aspecto pintoresco y se presentaba un tono frívolo, como en toda reunión que tiene conciencia de su importancia.

Sin embargo, cuando el presidente tomó la palabra para anunciar el objeto de la asamblea, hubo un silencio general, seguido de unánimes aplausos. Habló en seguida el luchador Foinnet, que fué bien recibido; pero en seguida pidieron la palabra diversos individuos, sin que ninguno de ellos quisiera ceder la preferencia a los demás y sin que el presidente lograra imponer su autoridad. Eulalia, la mujer de la barba, pidió con voz estentórea que, ya que no se entendían y pasaba el tiempo, por lo menos se permitiera beber; y ante tal proposición la concurrencia se dividió en dos bandos que, con gran estrépito, por un lado vivieron a las manos, convirtiéndose el mitin en un verdadero campo de Agramont.

—¡Esto que parece que aquí no se suena! ¡nos marcha!—gritó la Eulalia dominando el tumulto.

—¡Y nosotros también!—vociferaron otros muchos.

Y la mayor parte se precipitó hacia la puerta y fué a tomar por asalto las tascas de los alrededores. Los pocos que se habían manifestado opuestos a la bebida consentían a disputar sobre si el mitin debía continuar o aplazarse para otra ocasión, debidamente organizado; originándose un nuevo escándalo, con la subsiguiente retirada estrepitosa de los partidarios del aplazamiento.

En definitiva solamente quedaron en la sala las señoras que formaban la mesa y la terrible domadora Favorita de Trafalgos.

Ella se acercó entonces al presidente y le preguntó con voz iracunda:

—Y, por fin, ¿qué van ustedes a decidir?

A lo que el presidente respondió:

—Vamos a redactar una protesta contra la decisión del Consejo municipal, protesta acordada por unanimidad de los tres que formamos la Mesa.

Escribió unas líneas y leyó:

—"Huesto que se nos expulsa de los lugares donde por derecho correspondía hemos venido actuando, nos retiramos; pero protestamos con la mayor energía."

—¡Y nada más que eso!—exclamó la domadora.—Ya veo que han hecho bien los que se han marchado. ¡Pero esto no quedará así!

Y se marchó también con aire resuelto, dejando al presidente y a sus secretarios con la boca abierta.

Favorita de Trafalgos se encaminó a su vagón ambulante, tomó una hoja de papel y escribió con mano febril:

A los señores del Consejo municipal de París.

Señores:

Queréis impedir que artistas honrados se reúnan en época fija, como tienen por costumbre, en los bulevares exteriores. Pues bien; como interesada, puesto que me priváis de los medios de ganar honradamente mi vida y la de los hijos que pueda tener, os hago saber: que si en el término de veinticuatro horas no habéis revocado vuestra decisión, dejaré libres en vuestra sala de sesiones todos los animales

## Jabón Lagarto Fabricantes: Lizarrutry y Rezola (S. A.) SAN SEBASTIAN

# ¡EUREKA!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE

11, Nicolás María Rivero, 11.—35, Montera, 35

Sección económica y saldos en Carrera de San Jerónimo, 40.

Miles de pares a mitad de precios

# MAGNESIA EFERVESCENTE del DR. TRIGO

El público dice que es LA MEJOR EN POLVO y la prefiere a las extranjeras por ser más económica.

GRANULADA

## Las niñas desaparecidas

**Nuevas diligencias**

Ante el juez interino del distrito de la Universidad, Sr. Gil Mariscal, han vuelto a comparecer las familias y maestra de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarion Eslava.

La diligencia fué muy extensa, y consistió en tomar declaración a María Guirao, Dionisia Paredes, Antonio González y Mariana Escudero.

Las manifestaciones de María Guirao y Antonio González carecieron de interés. En cuanto a Dionisia Paredes parece ser que hizo constar alguna sospecha sobre determinada persona.

La maestra de las niñas, Mariana Escudero, volvió a repetir cuantas manifestaciones tiene hechas desde el principio del sumario, siendo interrogada, especialmente, sobre el hecho concreto de haber mandado a la niña a comprar patatas.

Parece ser, y esto sólo a título de rumor lo consignamos, que acerca de este punto incurrió en algunas contradicciones, que seguramente habrán de ponerse en claro en sucesivas diligencias que el Juzgado se propone realizar.

El juez, Sr. Gil Mariscal, piensa llevar a cabo algunos trabajos para el esclarecimiento de algunos puntos que hasta ahora permanecen algo oscuros.

Se nos ha asegurado que con tal motivo citará a un comisario para encomendarle determinada labor, sobre la que se guarda la más absoluta reserva.

**Acerca de un supuesto delito**

Con referencia a lo publicado días pasados con motivo de una denuncia presentada en el Juzgado sobre supuesta captación de los bienes del fallecido D. Eduardo Villar, parece ser que continúa abierto el sumario, pues el juez correspondiente necesita ver si en el relato, que tiene todas las apariencias de una fantasía, hay algún fundamento de realidad.

Rogamos a nuestros suscriptores de Madrid que comuniquen a nuestra Administración, Larra, 8, teléfonos J. 44, J. 517, J. 518, J. 519 y J. 2.227, cualquier deficiencia que observen en el servicio.

## EL AUTOR DE UN CRIMEN

En el barrio del Progreso, sitio conocido por el Cruce, se comió hace muchísimo tiempo un crimen, por el que fué detenido un individuo a quien poco después se puso en libertad por falta de pruebas. Pero parece ser que, según confidencias hechas a la Guardia civil, se ha adquirido la certeza de que el mencionado sujeto es el autor del crimen.

Se practican gestiones para su detención.

Píldoras suaves de MUÑOZ 80 LAXANTES PUROANTES 20

EN TODAS LAS FARMACIAS

EPILEPSIA

Todos los que padecen de esta terrible mal deben pedir el folleto.

FANVAU, farmacéutico, (BULEVARD) ANTI-EPILEPTICO (DE LEGIS)

De pósito: Establecimientos DALMAU-OLIVERES, S. A. BARCELONA

POLVOS DE KEATING

Desinfectante ideal, sin producir mal olor. Inofensivo para las personas. Los polvos de KEATING eliminan toda clase de insectos y purifican el ambiente.

De venta en droguerías, farmacias, ferreterías, bazares, etc. Agencia Keating. Apartado 4.022. Teléfono 24-28 J. Madrid.